

带学生冬玩冰雪春看花

# 咱宁夏也有“别人家的老师”

本报记者 闵良 文/图



李冬梅和学生一起朗读诗词。

说起石嘴山市惠农区惠农小学的李冬梅老师，家长们都有一种“不务正业”的感觉。就是这种“不务正业”，让她成为2023年度马云乡村教师计划宁夏唯一入围者。

1993年，李冬梅从石嘴山师范学校毕业后，回到当时的惠农县做起了乡村教师。第一次被分配到离县城30公里之外的林场小学。那地方充满了“诗意画意”，李冬梅现在想起来都还觉得“很刺激”：一望无际的田野，像星星般撒落乡间的村庄，夜深人静时还能听见黄河水拍岸声。那时没有自来水，吃水要从黄河里拉上来，倒进大缸里澄清后再用。一周要上23节课，晚上还要去家访，然后打着手电筒，沿着崎岖的小路摸黑回到学校。后来，因为教学成绩突出，她成了一块砖，哪里需要哪里搬，先后在惠农红柳岗小学、五渠小学、惠农小学任教，一度做到了校领导。30年后的今天，她又回到自己热爱的小学语文教师岗位上。

她先后获得“自治区骨干教师”“自治区乡村教学名师”等荣誉称号。30年丰富的教学经验，让她敢于“不务正业”。

第一个“不务正业”的明证便是让学生多读课外书。以前学生想读却没有书，现在好啦，学校图书年年在更新，这让李冬梅有了如鱼得水的感觉。每学习一个单元的语文，她就会到图书室给每位学生借一本与本单元内容相关的书，引导学生每天至少读20页。读完了还要组织故事会、辩论赛，让学生对所读之书有个咀嚼回味的过程。背古诗是重头戏。每学期开始，班里每个同学就会拿到一份印着几十首古诗的清单，那是该学期的通关任务。每天早上，她都会早早来到学校，盯着学生过关，学生也形成了习惯，一进教室先找老师背古诗。“不管三七二十一，不管理解与不理解，背下来，印在脑子里。古诗中有韵律，有美好，有家国情怀，学生们不断去回味，将产生不可估量的影响。”李冬梅自信地说。

第二个“不务正业”的明证，就是经常把学生带出学校，到相应的场景中去教学。有篇课文叫《三月桃花水》，很多学生根本不知道桃花水为何物，她就四处寻找桃花，最后在惠农红宝公园发现了桃树。但是，讲那篇课文时，红宝公园的桃花并没有开，她就把课文

先放下，一直等到桃花开了，再带学生到公园里去，边讲课文边欣赏桃花。有篇课文叫《葡萄沟》，她就带着学生去惠农的葡萄酒庄，边摘葡萄边讲课。有篇课文叫《第一场雪》，她就放到下雪时讲，和学生到操场玩雪仗。碰到讲爱心、孝心的课文，她会把学生带到敬老院去；碰到讲农民辛苦的课文，她就把学生带到田地里……在这种教学思路的指引下，她教的学生几乎走遍了学校附近的厂矿企业、科教基地、农村社区。“读万卷书，行万里路”，李冬梅深信这样的教学要比单纯的课堂教学更有成效，带给孩子们的影响将是终身的。这从已经长大成人的学生的反馈中获得了答案。

第三个“不务正业”的明证，是带着学生玩科技。她是语文老师，懂什么科技呢？但她就是玩转了。2008年至2022年，她站在副校长的岗位上，开始培养全校师生的科技思维，要求老师指导学生参加每年一届的全国青少年科技创新大赛。有的老师不理解，说一个乡村小学，玩什么科技。李冬梅亲自示范，亲自指导。我们来看看惠农小学的小学生们玩了什么科技项目吧：《未曾发掘的地下文明——探秘西夏省嵬城》《探秘田园醋酿造技艺 传承民间传统文化》《解密脱水蔬菜——走进惠农脱水蔬菜基地》《小小智能卡，引领生活“芯”时代》……有几项成果还获得宁夏青少年科技创新大赛一等奖，学校还被评为“全国十佳科技创新学校”。

2023年12月25日，记者来到位于石嘴山市惠农区红果子镇的惠农小学。

“把学生带出学校，你不担心安全问题吗？”记者问。

“担心呀，但不能因噎废食吧。在我看来，为了学生成长，这种担心是必须承受的。”李冬梅说。

“让学生花时间去搞科研，去背诵古诗，不担心教学成绩下降吗？”

“实践证明，会提高教学成绩。要不然，我不会这样乐此不疲的。”

采访结束时，记者走进李冬梅任班主任的六(2)班，问了声：“有没有同学会背岳飞的《满江红》？”

正在上自习课的33名同学抬起头，愣了几秒钟，然后齐刷刷地举起了手。

## 网友爱心接力 本报牵线搭桥 红寺堡40名儿童 收到新年“大礼包”

本报讯（记者 闵良）“阿姨，这个袜子太小了吧？”2023年12月30日，在吴忠市红寺堡区民政局会议室，7岁的李龙对志愿者说。志愿者于娜接过李龙手中的袜子一看，忍不住笑了，赶紧给他换了两双。当天早晨，新消息报记者驱车两小时赶到红寺堡，给孩子们送来期待已久的新年礼物。

这批物资包括60件棉衣、80双棉袜，还有一些围巾、秋衣秋裤、毛绒玩具，均由爱心网友捐赠。平罗县灵沙乡的马蝶老师网购了4件棉衣，“女儿挑的，嫩绿色，她喜欢的颜色。”马蝶说。网友“子宁”网购了3件棉衣，网友“毓敏”网购了80双袜子，全部交由记者转达。网友“刚强”和网友“木心”捐赠了700元钱，请记者帮忙采购。此外，部分网友还捐赠了家里不用的羽绒服。这批物资原定于12月23日送达，没承想12月22日晚，红寺堡普降大雪，只好推迟一周。

当天10时30分，志愿者开始给孩子挑选棉衣。8岁的马嘉琪在外婆的陪伴下试穿新棉衣。他有些腼腆，试了几件衣服都觉得不合身，最后，志愿者李璐帮他找到一件土黄色面料的棉衣，他才开心地露出笑容。马嘉琪的外婆也高兴起来，连声感谢大家。李靓和李龙姐弟身高差不多，志愿者给他们找到了两件一模一样的棉衣，姐弟俩穿上身后，高兴地满屋子跑。田琴由妈妈带着来领取棉衣，她原来报送的是150码，一连试了3件都有些大，事实上，她只能穿130码的衣服。13岁的田文宝个子很高，穿160码的衣服觉得“紧绷绷的”，志愿者反复试了多次，最后给他找到一件170码的黑色羽绒服。

“现场只来了19个孩子，其他21个孩子住在偏远的农村，他们的新棉衣将由我们送进家门。”社工于娜说。



孩子们穿上新棉衣。本报记者 闵良 摄

## 宁夏科技资源与产权交易所项目转让公告

受委托，我所就银川市兴庆区宁景花园13号楼1单元302室等14套房产对外进行公开挂牌转让，现广泛征集意向受让方。公告日期：2023年12月29日至2024年1月12日。

详情请登录宁夏科技资源与产权交易所网站([www.ntree.com.cn](http://www.ntree.com.cn))查询，或搜索添加微信公众号nxkjzy了解详情。有意者可到我所咨询报名。  
报名地址：银川市湖滨西街65号投资大厦六层  
咨询电话：0951-6721019 0951-8360861